
2017～2018学年度第一学期仪征中学月考试题
高三地理
                                                      时间：2017.11.23

一、 选择题(共60分)
(一) 单项选择题：本大题共18小题，每小题2分，共36分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
右图中ABC是纬线，BE是昏线，E地所在纬线圈正处于极昼，读图回答1～2题。
 1． 图中字母代表的各地 (　 　)

A．此时E地的地方时为12点

B．此时E地的太阳高度为90°

C．该日A地的昼长比D地短12小时

D．该日A地日出时间比B地晚约2小时

2．图示季节，下列各地可能发生的现象是 (　　)

A．地中海沿岸国家河流处于枯水期

B．北印度洋洋流呈逆时针方向流动

C．巴西高原上的热带草原一片葱绿

D．我国新疆棉花开始进入采拾季节

下图为2011年以来举办过G20领导人峰会的城市位置分布示意图。其中戛纳位于法国南部港湾城市尼斯附近，安塔利亚位于土耳其地中海沿岸，洛斯卡沃斯位于墨西哥加利福尼亚半岛最南端，布里斯班位于澳大利亚东部布里斯班河下游两岸。读图回答3～4题。
3．2016年9月4日～5日G20峰会在中国杭州举行，该峰会举行期间图中城市正午太阳高度最小但白昼最长的是 (　　)
   A．①              B． ②        C． ⑤           D．⑥
4．图中六个城市中，杭州 (　 　)
A．年平均气温比①高              B．夏季降水量较③大

C．与④同时进入雨季              D．与⑥同时进入雨季
下图为“某日某区域海平面等压线(单位：百帕)分布图”，读图回答5～6题。
5． 图中最可能出现雨雪天气的地点是 (　 　)
A． 甲           B．乙           C． 丙            D．丁
6． 图中各地 (　　)
A．气温：甲>乙                    B．气压：甲>乙
C．风力：丁>甲                    D．气温日较差：丁>丙
下图中图A为某区域简图，陆地地势较为平坦，图B为图A中河流甲、乙两水文站测得的年径流量曲线。读图回答7～8题。

　　　　
7． 图A中最冷月可能是 (　 　)

A．1月        B． 4月         C． 7月              D．10月
8． 该区域中(　　)

A．河流流向为由乙处流向甲处     B．湖泊附近的植被为常绿硬叶林
C．甲附近河段以湖泊水补给为主   D．乙河段附近为热带沙漠气候
右图是世界局部地区洋流分布图。读图回答9～10题。

9． 图中洋流 (　　)

A．①为暖流，③为寒流，①比③水温高
B．②的水温高于南半球同纬度的洋流⑤
C．③仅受东北信风影响自东北流向西南
D．④地处低纬地区，水温较高，为暖流
10．关于洋流对地理环境影响的叙述，正确的是(　　)

A．③④交汇处形成世界著名渔场   B．②⑤直接促进高低纬热量交换
C．①④沿岸均有温带落叶阔叶林   D．③④沿岸地区均有热带荒漠分布
下图是云贵高原某地地质地形图(从①～⑤，岩层年龄由老到新)，读图回答11～12题。

11．若该地突降暴雨，最易受泥石流灾害影响的地点是 (　　)

A．甲       B．乙         C．丙           D．丁
12．该地区 (　 　)

A．甲处因岩浆活动而形成火山     B．乙处岩石由花岗岩变质而成
C．丙处因岩层挤压形成背斜构造   D．丁处地貌由流水堆积作用而成
右图为某市2011年～2015年户籍人口变化统计图。图中含出生率、死亡率、自然增长率和老年人口比例数据，读图回答13～14题。

13．图中甲最可能代表 (　 　)

A．出生率       B．死亡率
C．自然增长率    D．老年人口比例
14．据图中信息可知，该市 (　 　)

A．人口增长模式处于传统型阶段    
B．2012年后人口总量先增加后减少
C．目前社会和家庭养老负担沉重    
D．环境人口容量受政策影响逐渐增大
龟兹古国(今新疆库车县一带)是古代西域之大国，下图为我国新疆地区简图，读图回答15～16题。

15．古代龟兹(库车)成为西域重镇的区位条件有 (　　)

①气候温和湿润，盛产丝绸　   ②地势低平，土壤肥沃　
③水源相对充足　             ④地处丝绸之路上的东西交通要冲
A．①②      B．②③         C．③④               D．①④
16．关于该区域地理事象的说法，正确的是 (　　)

A．河流的主要补给水源是雨水   B．河流径流量的年际变化很大
C．魔鬼城是由风力堆积而成的   D．山脉主要是褶皱运动而成的
福建省龙井生态农业是集英国贵妃鸡、美国七彩山鸡、竹鼠等特色珍禽养殖；百香果、红心蜜柚等名优水果种植；熟食深加工、动物标本工艺品加工；农家乐餐饮，休闲为一体的现代化生态农业园。下图是龙井生态链种养循环图。读图完成17～18题。

17．该农业生态园废弃物再利用体现在 (　 　)

①食品加工的废弃物和秸秆、粪便用于生产沼气　
②养殖黄粉虫作为贵妃鸡、孔雀等珍禽的饲料　
③在红心蜜柚等水果林地中套种黑麦草、玉米草等牧草　
④珍禽的羽毛制作观赏标本
A．①④          B．②③           C．②④           D．③④
18．该农业生态园的主要生态效益有 (　 　)

①延长产业链，提高产品附加值　②使用沼气能源，减少植被破坏　
③使用有机肥料，减少化肥使用　④果草套种、提高土地利用率　
⑤促进餐饮、旅游等第三产业的发展
A．①②③         B．③④⑤         C．①④⑤        D．②③④
(二) 双项选择题：本大题共8小题，每小题3分，共24分。在每小题给出的四个选项中，有两项是符合题目要求的。每小题选两项且全选对者得3分，选错、少选或不选均不得分。
下图是世界局部地区及该区域某山峰垂直自然带分布示意图。读图回答19～20题。
　　　　
19．图中数字代表的自然带名称为 (  　　)
A．①—亚热带常绿阔叶林带            B． ②—热带雨林带
C．③—亚热带常绿硬叶林带            D． ⑤—落叶阔叶林带
20．图中各地 (　  　)
A．①地受季风环流影响                B．⑤地水热条件总体好于⑥地
C．②地受暖流影响                    D．④地气温日较差一定大于⑥
印度古吉拉特邦和江苏省都是本国重要的产棉区，读图回答21～22题。
21．古吉拉特邦棉花单产低于江苏的主要原因有 ( 　 　)
A．光照和热量不足               B．科技水平低  
C．劳力投入不足                 D．资金投入不足
22．近年来，江苏省棉花种植面积萎缩的主要原因有 (　  　)
A．市场距离发生变化             B．市场需求发生变化
C．耕地数量发生变化             D．耕地质量发生变化
下图为我国主要汽车产业基地及零部件厂集中分布区图。读图回答23～24题。
23．影响我国汽车工业分布格局的主要因素是 (　 　)
A．劳动力价格                        B．土地租金  
C．消费市场                          D．工业基础
24．2016年以来，荷兰、德国、法国和英国等多个国家公布禁售燃油汽车时间表，其主要原因是发展新能源汽车可以 (　  　)
A．降低汽车生产成本                  B．提高大气环境质量
C．缓解石油供应紧张状况              D．扩大汽车销售市场
2017年6月8日江苏环保公众网消息，南沿江高铁和盐通高铁将于年内开建，张家港、常熟、太仓等地将告别“地无寸铁”的尴尬，进入高铁时代。读图回答25～26题。
25．促成江苏省高铁建设的主要区位因素有 (　  　)
A．经济      B．政策         C．科技         D．劳力
26．南沿江高铁和盐通高铁的建设可 (　  　)
A．合理布局区域高铁网         B．加快工农产品的运输
C．加速盐城市人口回流         D．带动沿线旅游业发展
二、综合题(本大题共4小题，满分60分)
27．阅读材料，回答下列问题。(15分)
材料一：下图A为亚欧大陆气候类型分布图。

材料二：图B为图A中的甲、乙、丙、丁四地1月和7月气温距平值(该地气温与同纬度平均气温之差)和降水距平值(该地降水量与同纬度平均降水量之差)图。

（1）将图B中M、N、P、Q四地所属气候类型与图A中的甲、乙、丙、丁四地对应(4分)

M________，N________，P________，Q________。
（2）造成⑤、⑩两地气候差异的主要因素是________________，造成⑤、⑦两地气候差异的主要因素是______________________。(2分)

（3）④气候对应的自然带为________________，该气候的成因是____________________。(2分)

（4）⑦气候区南部春旱严重的原因有_________________________________________________

_______________________________________________________________。(3分)

（5）⑨处是_____________气候类型，其分布面积广大的原因有____________________________
______________________________________________________。(4分)

28．阅读材料，回答下列问题。(15分)

材料一：“湾区”是指由一个海湾或者相连的若干个海湾、邻近岛屿等共同组成的区域。国际一流湾区如纽约湾区、旧金山湾区、东京湾区等，以开放性、创新性、宜居性和国际化为其最重要特征，具有开放的经济结构、高效的资源配置能力、强大的集聚外溢功能和发达的国际交往网络。

材料二：2017年3月5日召开的十二届全国人大五次会议上，国务院总理李克强在政府工作报告中提出，要推动内地与港澳深化合作，研究制定粤港澳大湾区城市群发展规划，发挥港澳独特优势，提升在国家经济发展和对外开放中的地位与功能。右图为粤港澳大湾区及相关信息图。

材料三：专业镇是具有广东特色的区域产业集群发展载体，也是广东省传统产业和特色优势产业的主要集聚地。目前，全省经认定的专业镇有399个，专业镇GDP达2.77万亿元，占全省的38.1%。

	年份
	降水量/%
	蒸发量/%
	地表径流/%
	地下径流/%

	1960
	100
	40
	12
	48

	2012
	100
	27
	41
	32


材料四：下表为该地区某中学地理研究性学习小组收集的当地城市建设发展过程中水量百分比的变化情况。

（1）粤港澳大湾区城市群发展的有利条件有____________________________________________

_______________________________________________________________________。(4分)
（2）广东省专业镇同一产业的相关企业集聚发展有利于__________________________________

_______________________________________________________________________。(3分)
（3）环境污染是粤港澳大湾区发展中需要解决的问题，为此应该___________________________

_______________________________________________________________________。(5分)
（4）根据材料四，分析该城市水量百分比变化的原因。__________________________________

_________________________________________________________________________(3分)
29．阅读材料，回答下列问题。(15分)
材料一:美国波音公司的首个海外工厂正式落户浙江舟山航空产业园，于2017年3月底开工。舟山群岛港湾众多、航道纵横，是中国难得的天然深水良港。

材料二:根据《舟山航空产业园总体规划》，该工业园以“一园两区”的方式协同布局。其中飞机制造园区位于朱家尖岛，用于飞机完工总装、交付试飞、航空运营、科研培训等产业，舟山民航机场也分布在该园区；零部件制造园区则位于舟山本岛北部的舟山经济开发区，用于航空零部件配套制造产业。

材料三:2017年5月5日14点，C919在上海浦东机场第四跑道成功首飞，这标志着我国具有完全自主知识产权的大型民用客机已经振翅翱翔，我国没有自研大型民用客机的时代也将一去不复返。大飞机项目可以带动材料、化工、信息、自控、动力、机械制造等许多基础产业和高新技术的发展。

（1）大型民用客机制造属于________指向型工业，其布局应接近___________________。(2分)
（2）美国波音公司到国外布局属于工业的________现象，其根本目的是为了________________，首个海外工厂选择在我国的主要影响因素是________________。(3分)
（3）与西安相比，波音公司工厂选址舟山的优势是_________________、____________________、________________________。(3分)
（4）舟山航空产业园规划为“一园两区”的原因有______________________________________
________________________________________________________________________。(3分)
（5）在欧洲空客、美国波音落户中国的情况下，我国研制C919大型民用客机的主要原因有_____

_______________________________________________________________________。(4分)
30．阅读材料，回答下列问题。(15分)
贵州省纳雍县老凹坝乡发展立体生态农业的地理条件得天独厚，资源极为丰富，目前已初步建成了坝子果药套种基地、岩脚林下育苗基地及武佐河水上养殖基地等，产业结构调整实效明显。右图为老凹坝乡等高线地形图(单位：米)。
（1）老凹坝乡发展立体农业得天独厚的地理条件有_________________________________________________

_________________________________________________
________________________________________________________________________。(6分)
（2）由于_____________________________________，老凹坝乡果药种植成本低廉，但输送到我国东部沿海市场却没有价格优势，这主要是因为_______________________________________

__________________________________________________________________________。(4分)
（3）请你为老凹坝乡农业可持续发展献计献策。(5分)
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
高三地理月考参考答案

1. C　2. A　3. B　4. B　5. A　6. D　7. C　8. B　9. B　10. D　11. C　12. C　13. B　14. C　15. C　16. D　17. A　18. D
19. AD　20. AB　21. BD　22. BC　23. CD　24. BC　25. AB　26. AD
27. (1) 甲　丁　乙　丙
(2) 大气环流　纬度位置(太阳辐射)

(3) 热带荒漠带　　常年受副热带高压带或信风带控制
(4) 春季太阳直射点北移，正午太阳高度和白昼时间变长，气温回升，蒸发增强；而此时夏季风尚未到达
(5) 温带海洋性　①常年受来自大西洋的暖湿西风影响。②沿岸有强大的北大西洋暖流增温增湿。③平原面积广大。④海岸线曲折，各地距海近，受海洋的影响大
28. (1) ①地处我国东南沿海，地理位置优越。②海陆空等交通便利。③国家政策支持。④劳动力充足。⑤陆地面积大，有充足的发展空间。⑥经济基础雄厚

(2) ①共用基础设施。②企业间交流与协作。③降低生产成本，取得规模效益
(3) ①调整产业结构。②调整工业布局。③调整能源消费结构。④严格执法。⑤宣传教育。⑥改进工艺设备。⑦建废弃物回收、处理系统等
(4) ①城市化导致地表大量被水泥建筑所覆盖，使得下渗减少，地表径流量增大，地下径流量减少。②城市化使植被减少、蓄水量减少，蒸发量减少。
29. (1) 技术　高等教育和科技发达地区
(2) 分散　经济效益　市场
(3) 海运条件优越　靠近长三角地区，生产协作条件好　四面临海、环境优美

(4) ①航空产业占地面积大，岛屿土地面积有限，分两区布局更有利于合理利用土地。②朱家尖岛有民航机场，适合布局飞机完工总装、交付试飞等产业。③舟山本岛北部工业基础较好，且面积较大，适合发展零配件制造产业
(5) ①国内外市场广阔，经济效益巨大。②可以打破空客、波音对世界市场的垄断。③带动我国相关产业发展、促进产业升级和经济发展。④带动科技创新，提升综合国力。⑤增加就业机会。
30. (1) ①山地多，相对高差较大，土地资源类型多样。②亚热带季风气候，雨热同期。③北面有高大山脉阻挡冷空气南下，冬季气温较高，基本不受寒潮影响

(2) 劳动力和土地资源丰富、廉价　距东部市场较远，且处于山区，对外交通不便，产品输送到我国东部沿海市场的成本高。
(3) ①加大科技投入。②完善交通，拓展市场。③延长产业链。④树立品牌。⑤保护环境(保持水土)。⑥搞好水利工程建设。⑦发展绿色、观光农业
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